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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Égé« evte
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

Felelős szerkesztő : HENEDEK JÁNOS. 

Kiadók : HOFFMAN* •• RRONOVTTZ.
Eeyea ara *3? kr.

Hirdeteal díj :
Hat hasábos petit _sorórt 5 kr. Nagyobb terjedelmű többssB i 

hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Levél
a másvilágról.

Kedves ötsém ! Az idveziilt lelkek 
ugyan el vannak z írva a földi élet co- 
moediáitól, de mikor engem kínáltak 
meg a boldogító felejtés italával, csengve 
vontam el ajkamat a serlegtől. Én nem 
akartam felejteni 1 Bárha aggságom sze­
líd örömeit a lassú halál borzalmaivá 
dermesztette a honfi gond, a kétségbe­
esés, mely a haza közös gyászán bo­
rongott, én mégsem akartam felej­
teni. Barha iszonyattal kellett várnom 
egy nemzet temetkezésének idejét, ami­
kor végképpen kilobban a láng, mely­
nek en is szerény szikrája valék én 
még sem akartam felejteni. Bárha a 
múlt örömek dicsősége tsak a veszte­
ség szomorúságát növesztették bennem 
és a jövő tsak a könyörtelen halál per- 
spectivájával riasztott — én mégsem 
akartam felejteni.

Esengve kértem a Mennyek Uráiól, 
hogy lehullván gyarló szemeimről a 
hályog, adassék meg látnom továbbra 
is szegény hazám sorsát. Oh, mert az id- 
vesség örök derűjénél is drágább né­
kem a sötét gond, mely a honli szív­
ben megterem 1 Látok tehát itt is és 
emlékezem.

Áhítozva emlékezem vissza a szent 
korszakra, melyet az én személyemben 
ünnepel most a nemzet. Szent korszak, 
melynek herosai a kínszenvedések cal- 
variáját elboruló elmével járták be, de

boldogok voltak, mert valóban herosok 
valánuk 1 A költő emlékéhez van forrva 
ime az egész korszak és a szivbeli ér- 
zemények tiszta hangjaiban egy egész 
nemzet érzeményei nyilatkoznék meg. A 
poéta csak tolmáts, ámde maguk az ér­
zemények minden honfi szívben égtek, 
főképpen azoknak szivében, kik e haza 
sorsát intézik vala.

Ma már minden megváltozott. A 
szív nem bömbölö oroszlán többé, tsak 
ciripelő tütsök, mely a camarák zugolyai­
ban nóttzik. A poétát száműzték a fó­
rumról és számító, hideg elméjű férfiak 
foglalták el helyüket. A haza már tsak 
a cadenciák kedvéért hangzik imitt- 
amott, egyébként tsak az állam él ma 
már. És úgy mondják, hogy az állam 
kormányzásába nem szabad az érzemé- 
nyeknek vegyülniük, a politikában tsak 
a practicus észnek vagyon értéke. A 
poéta tehát ciripeljen tovább a camará- 
ban, de ne zavarja a komoly statusfér- 

j fiák munkáját.
Vak tévedés ez, kedves ötsém ! Az 

j érze nények valamint hogy ki nem irtlia- 
tók az eggyes emberek szivéből,szintúgy 

I ki nem irthatők azok az emberek orga­
nizált öszzeségéből sen. Az érzemények, 
hajh 1, most is megvannak, de nints a 

I költői lélek, melynek kohója önző gyar­
lóságoktól megtisztítsa és a haza szent 
szereltévé eg be forrassza azokat. On- 

[zés és gyűlölködő szenvedély ülnek az 
országnak bakján és a nagy, isteni cé ­

ltól, melyet annyiszor fedtek el viharfel­

hők szemeink elől, most önként fordítják 
el orcájukat a köz szereplő férfiai. Az 
én időmben tsak ellentétes nézetek Vali­
nak, de most ellentétes érdekek vannak. 
Az én időmben a poéta egy nemzet 
együttérzéséből merített erőt, ihletet : 
most tsak az állami kényszer durva kö­
telei fűzik össze a polgárokat. Hol van 
az ideál, melynek oltárán találkoznék az 
egész nemzet ? Hol van az eszme,mely 
közös lángra gyújtsa milliók szivét ? Oh, 
az érzemények most is uralkodnak, de 
kiveszett belőlük a magasztos harmó­
nia, mely mindenható erőt adott nékik 1 

Nem a poéta teremti meg a kor­
szakot, a korszak teremti meg a poétát. 
A közélet sivár disharmoniája megméte­
lyezi a családi tűzhely intimus érzemé- 
nyeit is, A nemziti kapois szétzüllése 
szétzülleszti az egymáshoz forrott em­
beri indulatokat. A hazafias virtusok be- 
mocskolása a többi virtusokat is beszen­
nyezi. Minden szent érzeménynek, min­
den idealismusnak a közélet a forrása ; 
ahol önös érdekek marakodnak a köz­
nek piaczán, ott szatótsá vedlik a 
poéta.

Ne engem ünnepeljetek tehát,kedves 
ötsém, hanem azt a korszakot, melyben 
a Szózat poétáját egy egész nemzet 
meghallgatta.

Maradok túlvilág! üdvözlettel 
hiv bátyád 

Vörösmarty Mihály.

Az amerikai milliomos leányok 
élete.

A »Debrecien eredeti tárczája.
(Az angol club matineeian felolvasta) Kom- 

lossy Miklós.
A napokban valamely lapban azt olyan- 

tam hogy valak, afelől kérdezte meg az uralko­
dókat milyen életet gondolnak a legboldogabb­
nak. Csaknem egybehangzó volt a válasz:

ha úgy élhetnénk m;m més emberek. Az 
amerikai milliomos leányok is gyakran e - 
cserélnék az életüket valamely csinos írógé­
peié leányával, vagy val.me y falusi szepsé-
géV A társasig annyit követel ezen szegény 
gazdag leányokiól, hogy egy-egy a társaságba 
bevezetett fiatal leány a nap. fáradság után
"iM,£üí ......i. «.■*>*■

nyok leány többnyire nyolca óra­
kor kel fel s néhány perez múlva ott ul szép 
ianánszerü pongyolájában a reggelinél De 
müven reggeli! Nem úgy mint nálunk, bogy 
™gyyk?s ka8vó meg egy kifli elég, hanem leg- 
előbb is valami üditő gyümölcs (a ezukor- 
dinnye idejében ez elmaradhatlan) jón az asz­
talra! Aztán tengeri dara, vagy kása tejjel

czukoiral, pecsenye, (s teák) két vagy három 
big tojás pohárban, végül vastag palacsinta
sziruppal; félörönÉl| többet ve*z igény­
be Reggeli mán átsétál a Kisasszony öltöző­
iébe hol ott várják már a divatárusné, a ko- 
röm’i.szii.ó, varrólányok, svéd maszsz.rozó, 
hajfésülő és ilyenf.jla népség.

Úgy 10 órafelé kész az öltözékével s 
vagy lóra ül, vagy kocsiját rendel, elő és 
«Pt« kocsizást lesz a parkban.

Tuenegy óra felé zene leczkétvesz, vagy 
vivóórát tart,' elmegy valamely kö*°'vaso te­
rembe, vagy pedig neki indul az áruházakban

SZélnT,nffany nál gyönyörködik a gyó nyörü 
ékszerekben, elmegy Macy-hez a* uj világ 
cí u legnagyobb boltjába, hol 3000 segéd és 
leánv 40—50,000 embert szolgálnak ki oa- 
Donkent Tizenkét órasor ezukrászdába megy, 
onnan0 fel a hölgyek clubjába egyet b, liár- 
dozni. Igen I billiärdozni I És még mily ki-

lUDÖtiNémelyik 300-400 carambolt is csinál 
egymásután. És mi y kecsesen tartják a dákót 
ha valamely nehéz lökés van, hogy hajlik a
derekuk.^ athletás leányok ezek s akár
melyik circusban mutogathatnák ®a8uit,*t-

Y A billiardozás után franczia leczkét vesz,

o. ritka a melyik jól elsajátítja a nyelvet, 
bár határozottan jobban beszélik, mint a né­
metet, mely nyelvet ki nem álhatják. Külö­
nös is az, hogy az amerikai.szereti a szorgal­
mas német népet, de a nyelvét utálja, az an­
gol népét pedig utálja, még is a nyelvét be-
SZelÍ' Nyelv leczke ulán a deli leány (minden
amerikai leány deli, mert gyönyörű test tar­
tásuk van) megy be vásárolni és os.ze «ed 
eok mindent, a mire nincs szüksége. - Szo­
bája tele van ugyan brio á hrac-eal de azér^ 
folyvást veszi duet. — Lgy par regit ki dob 
az udvarra - hadd szedje fel valami szegény 
ember — s van helye az újnak.

Majd látogatóba megy vagy a mati-

nee'r A matineék délután 2 órakor tartatnak. 
— Idejárnak a sentimental!» leánykák, hogy 
lássák »z ő ideáljukat a szép Barrymore-i 
vagy a bajuszos színészt Drew Jánost vagy 
az ezüst hajú de fiatal arczu Kerley Bellow-t, 
a k. tirown-Potter milliomos feleségét Aus ra­
liéba szöktette, mer. talentuma volt a ho gy 
nek a sz,neszeihez, és egy ^lelyei WashmK 
ionba,, a fehér hazban olyan 
kezdet, szavalni, hogy teljesen 
nyilvánítót ák arra, hogy « világjelen
k4krHÍeÍeDszinésznö is ? Londonban igen ma-
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Magyar hitel és magyar ipar.
A szepességi vászon, külföldi szakértők 

állítása szerint, jobb mint ■ rumburgi vagy 
akár belgiumi vászon.

Mégis itthon csak úgy kell, he előbb a 
gyárostól bécsi nagykereskedőhöz jut g attól 
érkezik azután vissza a magyarországi bol­
tokba.

Szövöttáruink Bécsbe kerülnek s onnan 
vissza s csak a rajtuk lévő pecsétről láthatja 
a magyar, hogy voltaképpen magvar árut vá­
sárolt.

A mágnás Bécsből veszi hinlójait, mint 
ottani világhírű gyárak termékét s csak ha 
alaposan megvizsgálja, látja rajta meg valahol 
as eldugott jelzést, hogy biz azt Koet bér csi­
nálta Budapesten.

A magyar posztó is kimegy s kerül előbb, 
mig hazajön. A női posztó s a magya1" hím­
zés egész. Páriáig elmegy, míg onnan újból 
visszajön.

Jelenebb boraink nem különben. Vala­
mely inyencz ur boldogan szűrösöd vendéglő­
jében a valódi finom bordeauxi veresbort, 
me'ynek literje 3 forint.

Ha a finom bordeauxi beszélni ludna, 
majd elmondaná az inyencz urnák, hogy öt 
év előtt termett Somogybán vagy Baranyá­
ban, akkor literjét hatvan krajczarért vittek 
ki a francziák, hogy mo t három forintért 
behozhassák.

A magyar ipari s gazdasági termelési 
ágakból igen sok ilyen példával .ehetne elő­
állni.

S e tényekkel szemben mindig ott áll a 
fontos, feleletre váró kérdés : miért van ez 
'gy ?

Miért veszi a magyar közönség sokkal 
drágább pénzen külföldről azt az árut, ame­
lyet olcsóbban kaphalna meg első kézből 
itthon ?

Kel let : mert ezen árukat tartja a ke­
reskedő. Ö az, aki Bécsből, Parisból, Borde- 
auxból s a többiből rendel.

Megint egy kérdés : Kiment hát az esze 
a magyar kereskedőnek ? Mikor az árukat

gasztaltak ós épen oly sikeri ért el, mint 
Langtry as-zony, (Jersey lilioma) mert úgy 
annak, mini neki a vclszi herczeg volt a part- 
fogója.

Matinee után mar 6 óra felé jár az idő 
és haza megy ebédre. — Mindig haza megy 
ebedre, mert az amerikai leány szeret enni. 
Ebédnél látja a szüleit először. Kezet fog ve­
lük s elmo idja, mii telt az egesz napon át. 
f A jo szülék örömmel néznék fel ezen töke- 
letességre, szivük baivanyars, és fennhangon 
kiállják : • Micsoa leány! Ennek a nevelésére 
már büszkék lehetünk., — Igazuk is van. — 
Ez a leány daczara nagy szabadságának, soha 
olyat nem ten e, a mi nem helyes. — Teljes 
tudatában van annak, hogy ki ö. — Tudja, 
hogy a törvény védi, de védi a nagy társa­
dalom is, mely éred arra, hogy ugyan azon 
jogokat adja a nőknek, mint a férfiaknak.

Jó étvágygyal 01 az ebédhez, mely ebeit 
nem az által tűnik ki, hogy órákig kell mell- 
lette ülni, hanem hogy az asztal rakva van 
mindenféle halakkal, rákokkal, süleményekdel 
A pecsenyéhez 6-7 féle zöldséget hoznak be 
egysz rre, tessék válogatni. — Általában tes­
sek azt enni, s mi jól esik. Szarvas, prairy 
lyuk, banána, ananá«, kávé, meleg vagy hideg 
tea. — Bor, Medoc vagy St. Julien. Pezsgő, 
remet Jonet. P< mmery grand sec, mostaná­
ban hazánkfiának Harasxty Árpádnak a call, 
formai pezsgőjét is igen isszák.

Ebéd után a férfiak mennek a dohányzó 
Mohába, a leány zongorához ül, vagy gitáron 
(bánj6) játszik, míg eljön 8 óra, rtiiddn az 
olasz operába, vagy más színházba kell 
menni. — Es ha színház ulán kedvünk van a 
híres Delmomcó-bs .agy a fényes Astoriába 
benézni, ott i, elmulathatnak. — Mulatnak 
nap-nap után, de faradsagoaan. — |gy el ear 
amerikai g ,d,g leány. *T gT

Bécsből, Páriából, Bordeauxból e a többiből 
6 is kétszer oly drágán kapja meg, mintha 
itthon venné ?

Felelet s Nem ment el az esze. Ö is 
ludja, bogy drágábban vess Béesben, Pa­
risban

Moat jön a főkérdés. D; bét miért van 
mindez igy ? A felelet rá egy szó. Ez azon­
ban igen fontos szó. Amely nélk 1 manapság 
semmibe sem lehet kezdeni, a kis vállalkozás­
tól a kínai fog aid hadjáratig mindent ez éleszt 
vagy halaszt, elóremozdit vagy korlátoz, dia­
dalra viaz vagy lesújt.

A hitel. A hitel. Ez az, amin megakad­
nak a magyar ipari törekvések. A magyar gyá­
ros hátamögött nem all nagy löké, hosszú le­
járatú hitelt a kereskedőnek nem tud adni. A 
külföldi pedig tud, mert a háta mögött van a 
vagyon.

Ilykép a magyar termelő vagy gyáros, 
azonnal fizető külföldi nagykereskedelemnek 
adja el áruját a az azután visszaadja hosszú­
lejáratú hitelre a magyar kereskedőnek, de 
már kétszeres áron. S attól keli vennie, mert 
vár a pénzére akar esztendőn által is. S a 
kétszeres ár nem feszélyezi, hiszen azt úgy 
sem ő, hanem a közönség fizeti meg.

Vessük fel a kérdést: nem tudna-e a 
magyar kereskedő is három havi hitelei dől- 
dozni? Tudna, hogy ne tudna. De mikor 
tudna ?

Akkor, ha készpénzzel fizetne neki a fo­
gyasztó közönség. Csakhogy nem tud. A fo­
gyasztó közönségét is a hatalmas nagy szó 
uralja : a hitel. Ó is arra dolgozik. Fizet fél­
évenként, vagy fizet évenkioi, a hogy birja, a 
készpénzzel való fizetés azonb n ritka, mint 
a feher holló, a hitel igénybevétele annyira 
általános, hogy még az is él vele, a kinek 
semmi szükségé sem volna reá.

Ez azonban elenyészőleg csekély rész. A 
nagy konlingeos esakugy-n azér^ nem fizet, 
mert oinc-en. S ez mu’atja nyilvánvalóén 
közgazda-agi helyzetünk szomorú képe Pénz­
hiány itt. pénzhiány ott : aj egyedüli ur a 
hitet.

Ha ennek a belső orvosságát kitalálják, 
akkor lehet szó a magyar kereskedelem és 
ipar izmosodásáról. Mert olyan ez a betegség, 
mint a tüdövész a testben, csenevószesedtk, 
egyre fogy tőle az ember. Nem túl erőre’ 
kapni, pedig úgy érzi, hogy csak egy kevés 
erőre volna szüksége és akkor minden jó lesz. 
Ez az eró, a pénz, hiányzik ma a kereskede 
lem ós ipar szervezetében.

Provinczia,
Debrecsen, decz. 3.

Nem először é* nem mi hangoztatjuk 
bogy az osztrákok egyszerű tanomanjnak 
nézik Magyarországot, mely pedig velünk 
egyenrangú közjogilag, de sokszorosan Műi- 
múlja pulii lkai jelentőség dolgában.

Ám ezt az osztrákok nem látják be és 
helyesen Jegyezte meg Ko-suth Ferencz teg­
napé őit a Házban mondott beszédjében, bogy 
az osztrákon leohejázásával szemben nekünk 
a legközelebbi vaiasziáei barczot az önálló 
vamterú ei jelszavam kell megkezdenünk.

Gazdasági különválás, ez lesz az oszt- 
rakok kiábrándi ója.

Hiszen ma meg nincs közéletünknek 
politikai tevékenységünknek, közgazdasági tö- 
fekvésünknek oly mozzanata, a melybe bele 
ne avatkoznának a Lajthan túlról, , melyet 
lol ne használnának me^leczkenetéhünkre. A 
képzett jogok alapjao kifejtett osztrák arro- 
ganczia immár tűrhetetlen. Ha férfiak va­
gyunk, tennünk kell ellene.

Megünnepeltük budapesti kereskedelmi 
és iparkamaránk félszazado« jubileumát. Nem­
zeti büszkeséggel állóitok kőéül ezt s mi lég- 
régibb közgazdaság! tényezőnket s Vissza- 
idéztük lelkinkbe azokat a küzde meket a 
melyekét ennek » tényezőnek folytatnia kel­
lett, hogy nemze i irányú működésének alapjait 
megóvj*, megszilárdítsa,

S íme ünneplésünkbe bele kiáltanak Bécs- 
bol s a frjünkhöt ragjai, hogy kamaránk .«

osztrák rezsimnek, a Bach-korszaknak kö­
szönheti sikereit, felvirágozasái.

Ilyen invekiivakkal szemben a méltó­
ságteljes megveiés, az előkelő napireodreté- 
rés nincs többé helyén.

Ezekre felelni kell és pedig szóval és 
tettel egyaránt. Ki kell mondénunk, hogy 
Ausztriának csak Caraffát és Haynaut köszön­
hetjük és azt, hogy bőrünk lenyuzása után 
még meghagyta csontjainkat.

Ki kell mondanunk, hogy csak Auszt­
ria kergeti nemzetiségeinket a magyar allam- 
eszme ellenségeinek táborába, S ki be.1 j,.
lentenünk, hogy megelégeltük a drága barát­
ságot, bócsukjuk kapuinkat, aztán mikor igy 
szervezzük a nemzeti ellenállás, akkor meg­
látjuk, hogy a kedves osztrák még is csak 

provinciának fog tekinteni ?
_____________ —■-6-

Elfogott álherczeg.
— Simay Gyula elfogatass. —

Debrecien decz. 3. 
Veszedelmes iparlovagot fegott el teg­

nap a debreczeni vizsgálóbiróság 
megkeresésére az aradi rendőrség.

Letartóztatta az országos szélhámost, 
Simay Gyulát, ki nemrégen még Odescalhí 
herczeg néven szerepelt s űzte csalásait.

Simay Gyula pár nap óta tartózkodik 
Aradon. Mag is idézték Simayt, li azt állí­
totta, hogy megjavul s holnap már hivatalba 
is lép. A kapitány szabadon bocsátottá, tud­
tára adta azonban, hogy figyelemmel kísér­
teti.

, Nem telt el egy fel óra a távozása után 
ós Greén Nándor alkapitanynak a reggeli pos­
tával behoztak a Kendőn Köz öny novemner 
30oki legutóobi számát. Az aikapitany az 
első oldalon mindjárt a következő körözvéovt 
találta :

10137. Simay Gyula terhelt ellen, ki 
alaposm gyanusiitatik, hogy két rend­
beli csalás bűntettét es egy rendbeli 
kőtbtzionsag elleni kihágást követett el, 
a nyomozó levet kibocsátása elrendelte­
tett. Minthogy nevezett terhelt, kinek 
szemeiyleiras i aiább közöltéiig, ismeret­
len helyen tartózkodik, felhivatnak az 
összes bírói és közigazgatási hatóságok, 
hogy terheltet tartóztassák 
le ós a legközelebbi kir. járásbíróság 
vagy kir. ügyészség fogházába szállítsak 
be s erről a debreczeni kir. 
törvényszék központi
vizsgatóbiróságat ér­
tesítse.
A köröző level, a mely Simayt utazó 

ügynöknek mondta, november 13 án kelt.
Ez ep jókor jött, Greén Nandut a|ka- 

piteny, a nrnt elolvasta, kiadta az utasítást, 
hogy Simayt tartóztassák le,

(A letartóztatás.)
A délelőtt folyamán Simayt, a ki a vá­

rosban járkált, eri-ijroónytelepül keresték. Dél­
ben, a mint a Vas-szállóba ment, Puskás 
rendőrbiztos megvárta, a mig kijön, azuiáo 
fölszólította, hngy kövesse az alkapitänyhoz. 
Himay csodálkozó arezot mutatott.

— Engem ? Miért ?
De azért elment s a a mint följött az 

alkapitány tudatta vele, hogy letartóz­
tatja.

— Engem ? Az lehetetlen. Miért ?
— A debreczeni vizsgálóbiróság 10,137. 

számú körözőlevele alapján.
Simay erre tiltakozni kezdett. Azt ipond- 

•*. “°KT az t e v e d é s lesz, az nem is 6, 
a kit köröznek, neki szakálla van, e körö­
zésben pedig nincs, különben ó nem érti a 
dolgot , . .

Neuj használt semmi. Az alkap tény Sí- 
ro^yt az iratokkal együtt átkiaerletie 
az aradi kir. ügyészséghez. Sj- 
oiay sápadtan, dühösen követte a rendőrt ez 
ügyészséghez.

A letartóztatásról a rendőrség táviratban 
értesítette a debreczeni központi vjza- 
gálóbt óságot.
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(«A felesége.»)
ßimay egy hölgvgyel együtt időzött Ari- 

dón. A hölgyet a szállóban nejének je­
lentette be. A letartóztatás után, délután négy 
óra felé a hölgy elment a rendőrkapitányhoz 
és kérte, hogy férjével beszélhessen. Aztán 0 
is,,panaszkodott, hogy milyeneket írtak róla 
az uj-ágok. Bepöröli őket

— Meg van esküdve a férjével ? — kér­
dezte a rendőrtisztviselő.

— Nem vagyok, — felelte szendén 
a hölgy.

Erre azt a tanácsot adták neki, hogy 
jobb lesz, ha nem csinál semmit.

(Simay az Albumban.)
A gyakori szereplés révén Simay be 

került a Rovottak Albumába, a hol a fény­
képe 4860. szám al»tt van bevezetve. — A 
fényképről most is rá lehet ismerni* habár 
akkor középen választott, bozontos hajat 
viseli, most pedig fölfolé, egyenesre fésüli a 
bajai.

A fénykép hátlapján a kővetkeiő meg­
jegyzések vannak.

a Vzskóhi születésű, 1873. g ö- 
rög keleti, nőtlen joghallgató,
ügynök, ügyvédi Írnok.«

Ilyen foglalkozások alatt szokott ő tudni­
illik szerepelni. U áoa pedig fölvezetve a bün­
tetéseinek lajstroma a kővetkezőkben :

csalás 3 hó fogház,
sikkasztás 3 hó fogház,
lopás é« jogtalan eltulajdonítás 4 és fél 

hó fogház,
csalas, 6 hó és 4 nap fogház.
Ki s liszté már előrelaihalóan meg fog 

szaporodni. Suneyt valószínűleg holnap D e b- 
reczenbe szállítják.

•Hun és Magyar Mondák» szerzője e kötetben 
folytatólag adja a királyok korának a mon­
dáit egeszen Mát> ás koráig. Ezrei fejeződik be 
ár a nagy es eztp munka, melynek megírásá­
ra a szerzőt a régi krónikák es a magyar 
történelem olvasása inspirálta. Sorra e vouu - 
nak az olvasó lelki szemei előtt Szent htvan, 
Imre herczeg, szent László dicsőséges alakjai, 
a testverharczokban g.idag Árpádok kora’ 
elevenedik mey. A sorból kiválnak a gyöngéd 
női alakok s mit.tégy betetőzésül Mátyás király 
sit a néphez ezer kapocs fűzött. A Hun és 
magyar mondák nyelvét annak idején a kriti- 
»a dicsérettel halmozta el. Míkéolha egy nagy 
hegedű »zőlana meg verssé vélik a próza is, 
rajta ven a krónikák nye vének ódonzománca. 
Minden sorból a fajszeretet melege árad ki. 
Keresve sem találhatnánk (alkalmasabb müvet 
a serdülő ifjúságnál, a mely oktatva a múlt­
nak gyakran nehéz tanúságait tarja fel Olvas­
mánynak vonzó es nemes.

A kötetet Gyulay László rajzai ékesítik. 
Kiállítása a Franklio-Tar«ulat nyomdáját di­
cséri. Ara egy korona ötven fillér. Mrgreadel- 
bető minden könyvkereskedésben.

hói, s a tiszt még mindig ott sétálgatott a 
színház előcsarnokában, hajusxát pedergetve. 
Végre Herczeg ügyelő észrevette és vál­
lalkozott rá, hogy meghiúsítja a vérszomjas 
kisasszony tervét.

— Jöjjön csak velem, fogta karon a 
tisztet.

Azzal átvezette a nézőtéren, keresztül 
vitte a színpadon és kibocsátottá a hátsó ajtón. 
Ott ráadta a hosszú, téli kabatjai és útnak 
indította :

Már most igyekezzék haza I
A tiszt így elkerülte az utczai acénát, a 

mit az énekesnő rendezni akart. A bosszút- 
lihegő hölgy még sokáig ott várta őt a szín 
ház táján : s talán még most is ott sétálgatna, 
ha a szerelmi drámába bele nem avatkozott 
volna — a rendőrség . . .

IRODALOM.
Tirág Palkó. Ifjúsági regényből rö­

videsen második kiadás. Mindennél jobban 
dicséri Gaál Mózesnek, a termékeny ifjúsági 
Írónak népszerűséget, Az árvaházban nevel 
kedelt Virág Palkónak élete sorját Írja meg az 
ő meleg szivével az ifjúság nagy bsrá'ja. — 
Elbeszélése hősét a szorgalom, ki artás, hűség 
és becsület virtusával rabazza fel s hőse ele­
iével példázza, hogy ezek az erények az élet­
ben sikerhez vezetnek.

Nemesen tendencziózus ez az ifjúsági re­
gény, négy nevelői hatása is lesz. Valóban az 
özön termelés mellett az igazán értékest meg­
látja még a szülő, ki nem rikító kül.ő után 
választja meg karácsonyi ajándékát, hanem 
súlyt helyez a belső értékre s tudja, hogy 
egy-egy könyvnek micsoda ha'ása lehe'ne e 
kedelyre éppen ebben a korban, midón a be­
nyomások oly elevenek. Lányoknak, fiuknak 
egyaránt bátran kezébe lehet adni ezt a kis 
regényt, mely Neográdi Antal szép illusz'rá- 
czióival a Fraoklin-Társulat kiadásában jelent 
meg. Ara fűzve 3 korona Díszes vaszonköt ég­
ben ö korona.

Kajak Andris keleti utalása. Máso­
dik kiadás, Kujak Andris csizmadia fia, de nem 
volt valami példás életű gyerek. A tanulás pe­
dig nem volt Ínyére. Épp ez okból, több diák 
csíny elkövetése után, elhagyja a szebeni isko­
lát, s csetlik-botlik az élet utjának kisebb- 
nagyobb köveib . Bizony élete folyása nem 
valami dicsőséges. És a kis diák, aligha 
irigyli meg viszontagságait, a kinek jó meleg 
étel jut naponta és meleg ágyat vet otthon a 
gondviselő kéz.

A kis pernahajder utoljára is, mikor már 
jól megregulazta az élet, visszakerül az apai 
portára, a hol a keserű kiábrándulás után, 
okosabb dolaok után lát és nem imposztor- 
kodik többé. Nevelői tendencziája bölcs. Gaál 
Mózes, a Kujak Andris sserzője kiválóan tudja 
módját, hogy az a cselekmény erkölcsi tanú­
sága ne hagyja hidegen a kis olvasói lelkét. 
— Egyike a legérdekesebb ifjúsági regények­
nek. Góró illusztrálta éa a Franklin-Tarsulat 
adta ki Ara 3 korona. Díszes vászonkötésben 
6 korona. Megrendelhető bármely könyvkeres­
kedésben.

Magyar király mondák. Gaál Mózes a

Revolveres kisasszony a szín­
ház előtt.

Debrecaea, decz. 3,
Érdeke« eset történt a múlt héten Deb- 

recsenben, amiről sokat beszélnek a városban. 
Egy szerelmi drámáról van szó, aminek kis 
híján vére« tragédia lati a befejezése. Hősnője 
a történetnek egy ssemrevaió budapesti éne- 
kesnő, aki az orfeumok deszkáin szolgálta a 
pajkos Múzsát.

A müvésinő többek közt egy deli tisztet 
meghódított, akihez hosszabb ideig fűztek a 
gyöngéd barátság lánczai. De hát a lánczok 
végre is elszakadnak, amikor a tisztet elhe­
lyeztek t fővárosból Debreczenbe.

Hanem bét a szerelmes énekesnő nem 
akart az örök válás gondolatába beleegyezni. 
De végre beleegyezett mert hozott egy 20000 
koronái szóló váltót.

A fővárosban akarta értékesítői, de idő­
közben a főhadnagytól sürgönyt kapott, jöjjön 
Debreczenbe • itt értékesítse váltóját. Kapta 
magát és utánne gyorsvonatozott imádójának 
a hajdúság fővárosáéba. De itt szomorúan 
kellett tapasztalni, hogy 20000 korona helyett, 
csak 40 koronát kapott — útiköltségre. Pénz 
se volt. váltó se volt, elkeseredésében bezár - 
között a szobájába és fehér kacsóin felvágta 
az ereket.

De hát • szálloda személyzete élt • 
gyanúperrel és hamarább rátörte az ajtót, 
semmint a szép kisasszony szerelmes, forró 
vére elfolyhatott volna.

As orfeunaénekesnőt ápolás alá vették 
hamar beforrott a seb, a kézcsuklójao, de 
nem a ssivén. Virsz sutazott ugyan Budapestre 
de csakhamar újra riaszsjóott Debreczenbe, 
hogy itt megpróbáljon a szerelmi drámából 
második előadást rendezni.

A tiszt minap a színházban ült, amikor 
egyszer csak egy barátja értesítette, hogy a 
volt baráméja ott járkál a színház körül, úgy 
csillog a szeme, hogy Bt egy bosszuszomjas, 
sicziliai »zereslmes asszonynak is becsületére 
válnék; a köpönyege alól egy revolver esőve 
csillog elő.

A lisztnek ugyan korántsem hiányzott n 
bátorság*, de hát a feltűnést, e botrányt akarta 
elkerülni.

Ezért is nem'távozott a színházból, várva 
hogy a kisasszony megunja az ácsorgást és 
eltávozik. Mindenki eltávozott már a színház

HÍREK.

A* éhesekért.
Az izr. nőegylet népkonyhájának megnyi­

tása. —
Az izraelita jótékony nőegylet tegnap, 

deczember 2-án megnyitotta az általuk 
fentartott népkonyhát, hol levesből, has­
ból és főzelékből álló ebédet felnőttek­
nek potom 20 fillérért, akinek pedig még 
■z a 20 fillére since — az ehetik * u- 
g y e n is.

Ki a száraz tudósítás sötét képet raj­
zol elém, de a sötét tónusokban jobban 
kidomborodik a világos keret. A sötét 
kép ét a világos keret egyaránt figye­
lemreméltó.

Zivataros, havas időben, rongyos ru­
hájú, beesett képű didergő asszonyt létok, 
karján kis csecsemővel, a kit egyetlen 
meleg kendőjével őriz a kemény hideg 
ellen. Nyomában töpörödött öreg ember 
halad reszkető lábakkal az öregségtől, 
reszkető kezekkel az éhségtől ; — elha­

gyatva egyedül áll e keresetre képtelen. 
Ezt követi rongyos csizmáju iskolástiu, a 
ki az élet gondjaiból még csak egyet is­
mer, a legfájóbbat : — az éhséget.

Többen is csatlakoztak hozzájuk, egész 
csapattá szaporodnak, mindannyian csak» 
nem egyformák, külsőleg a rongyos ru­
hában, bensőleg a gyomor ürességében. 
Van közöttük róm kát, rel, zsidó — 
még iáién baptista is, mert hiszen nem 
minden szenvedés van egy valláshoz 
kötve. Az éhség okozta kin nem liberá­
lis. de nem is antiszemita.

A sötét menet a népkonyha félé veszi 
útját s e mint a rongyos gárda a nép­
konyha elé ér, egy pillanatra mintha 
eltűnnék árosukról » kétségbeesés, sze­
mükben a jótlakás remenye csillan fel. 
Az evés reménye meg a megelégedésé.

Velük megyek a részt veszek a lako­
májukon s úgy érzem, nagyobb boldog­
ság nekem látni, amint 100 éhes, kia- 
ezott szenvedő ember és gyermek uj 
életet, uj hitet, uj reményt nyer egy 
kis levestől, hústól meg főzeléktől, — 
mint mikor részt vessek 200 terilékft 
banketten, a hol pástétomok után pezs­
gőé poharak mellett elhangzanak a hu- 
manismust dicsőítő köszöntők.

Köszönöm nektek előnév nél­
küli nemesasszonyok, 
a kik olt nem restellitek kiszolgálni

I
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toprongyoa vendegeiteket, bogy ezt a 
gyönyörűséget megszereztétek nekem, 
de ezerszer köszönöm különösen azt, 
hogy azoknak szereztek gyönyö őségét, 
a kiknek olyan kevés ju ki belőle.

Tegnap, vasárnap, délelőtt tíz órakor 
nyitotta meg ünoepélyésen a debreczeni 
izr. jótékony nőegyesulet ez általa fen- 
tartott népkonyhát. A megnyitásnál az 
izr. hitközség képviselő testüiete teljes 
számban, valamint előkelő hölgyközön­
ség volt jelen. Ott láituz a tötibek közt 
dr. Balnányi Miklósnét, dr. Popper Alá- 
josnet, Stern Józsefnél, Kutby Zsigmond- 
nél. Részt vett továbbá a megnyitási 
ünnepen dr. Popper Mór iskolaszék! el­
nökkel az izr. tantestület teljes szám 
ban.

Dr. Balkányi Miklósné az izr. nőegy­
let érdemekben gazdag s fáradhatatlan 
e’.nüknöje meleg szavakban üdvözölte a 
megjelenteket, igen lendületes szavakkal 
fejtegette a népkonyha célja1, rámutatva 
az áldásos tevékenységre, amit a jóté­
kony egyesület a szűkölködő iskolás 
gyermekek é dekéhen mindenha kifej­
tett.

M alatt a megnyitás aktusa folyt, a 
konyhában hatalmas ü-tökben főit az iz- 
le es ebéd, a mely e szezonban az első 
volt.

A megnyitáson megjelent vendégek 
kósto gatlák az étele <et s a szakácsnék 
alig győzték kézről-kézre adni az ízelítő 
falatokat.

Az első ebéd menüje leves, hús es me­
télt diós tésztából állott.

Pont tizenkét órakor 74 tisztán öltö­
zött iskolás gyermek ülte körül az ala­
csony bosszú asztalokat, vidáman ra­
gyogó ábrázatt‘1. Gyönyörűség volt néz­
ni azl a 74 apró gyermekei, gondatla­
nul, jóízűen kiöltöt (ók el az ízletes éte­
leket, Es meghaló volt, amint a nagy- 
gyermekserég egyegy érte mesebbje ba­
lás tekintetet vetett a megjelentekre 
okos szemeivel mintha mondta volna :

— A ti jóságotok, nagylelkűségetek 
adja nekünk ezt az ebédet.

A vidám gyermekseregnek az ételeket 
Dr, Balkanyi Miklósné, dr. Popper A a- 
fosné, Stern Józsefne, Kuthy Zsjguiondné, 
Lővmger M'-rne es Brief Ilona kisaszony 
szolgáltak fel.

FelhrrAe. Tisztelettel kéretnek a 
. elvtárs urak hogy az aláírási iveket 

holnap, kedden d. u. 4- órára a függet­
lenségi körbe juttatni szíveskedjenek.

A debreczeni 48-as és függetlenségi 
pArt lakomája. A debreczeni 48-a és függet­
lenségi párt a megtartott tisziujilás alkalmá­
ból sikerült lakomával ünnepelte uj tisztvi­
selőit a Korona vendéglő nagytermében f. hó
1-én. Este 7 órára már mintegy 200 parting 
ülte körül a fehér ászt dókat s víg pohárcsen­
gés közt lelkesedve emlékezett a napnak nagy- 
jelenségéről : a legnagyobb költő : Vörös­
marty Mihály szülelésének százados évfor­
dulójáról.

A pírt vezetősége részéről ott voltak :
K o v a c s József elnök s Kertész Janos 
alelnökkel élükön az intéző bizottság s a nagy- 
választmány s csakhamar megindult a pohár- 
köszöntők sürü árja.

Különös Ielke-edessel fogadta a társaság 
Ferenczy Gyula dr. jogaksdémia tanár 
gyönyörűen előadott Vörösmarty költészetét, 
hazaszeretetét dicsőítő beszédét, melynek ha­
tása alatt majdnem az összes szónokok be­
vonták felszólalásaikba a nagy költő emléke 
iránti hódolatot, mindannyian hangsúlyozván 
az ő hatását s czeljának a függetlenségi párt 
czéljaival való azonosságát.

Köszöntőkét mondottak Kovács József 
elnökre, Kertész János alelnökre, a ház elvei­
nek diadalára, Nagy János, dr. Freund Jenő, 
dr. Király Peter. Lelkesedést keltett Varga 
Lajos szavalata ki saját szerzeményét, Kos­
suth Lajosról Írott költeményét adta elő.

Kiss Béla zenekara régi magyar és ha­
zafias nótákkal emelte a lelkes hangulatot s 
a késő éjszaka óráiban kerfilt csak sor asz- 
talbontasra.

A lakomán jelenlevők nem feledkeztek 
meg a párt elnökiről : T b a l y Kálmán orsz. 
képviselőről sem, a kit a part rendületlen ra­
gaszkodásáról és szeretőiéről biztosítva követ­
kező sürgönynyel üdvözöltek :
Dr. Thaly Kálmán országos képviselő urnák

Budapesten.
Partunk tisztujiiásának alkalmából 

tartott lakománkon összegyűlt s egyide­
jűleg a Szózat költőjének, százados szü­
letési emlékünnepélyéről lelkesedéssel 
emlékező polgárság üdvözletét a ren­
dületlen ragaszkodását tisztelettel hozza 
tudomására.

Kovács József, 
pártelnök.

* Sorsolás a képkiállitáson. Szomba­
tón tartottak meg a képkiábitáson a sorso­
lást. A sorsolásnál mint ellenőrző közegek 
szerepeltek : Lestyán Adorján kir. körjegyző, 
Szombathy Janos r.-foga lm azó és SzabadfTy 
Korúéi pénzügyőri főbiztos. — A varos ré­
széről Komlóssy Arthur főjegyző, polgármes- 
terhelyetles és Vecsey Imre tb. f, jegyző, 
továbbá Körner Ano f, 0 áh KaJoly, Király 
Gyula városi tanácsnokok vettek reszt. A 
közönség külöoös érdeklődéssel varia a sor­
solás eredményei, mely a kö'étkező :

Az első djat a 651 rzámu sorsjegy 
nyerte: a HO számú Péiya Czelesztin A vá­
sár czimü képe. — Az értékes kép sorsjegye 
KernbolTer József birtokában volt, igy 5 
a kép nyerője. — Második dijat az 
Il03. számú sorsjegy nyerte, dija : A Bala­
ton pariján czimü 5. számú olajfestmény. — 
Harmadik dijat a 916. sz. sorsjegy nyerte, 
dja Aggházy Gyula Esthangulat czimü 102. 
az. festménye — Negyedik dijat 715, sz. 
sorsjegy nyerte, dija: Bakos Tibor őszi 
szántás czimü 44. számú festménye. — ö ödik 
dijat a 981. sz. sorsjegy nyerte, dija Edvt 
Iliea Aladár Kertajto czimü 83. számú festmé­
nye. - Hatod k 16C7. számú sorsjegy nyerte, 
dija : Strobl Esófia Csendélet 168. számú fest­
ménye. — Heredik dijat 1226. sz. sorsjegy 
nyert dija : Egervary G. Csendélet 138. számú 
festménye. A bizottság ezután a tárlatra 
vónult, a hol a kisor-oli képeket tekintették
mtg.

A sorsjátékon nyert képek a tárlat be­
zárásáig még ki lesznek állítva. Tulajdonosaik 
azokat csak az utolsó nap vihetik el.

* Elnapolt eaküdtsséki tárgyalás. A
debreczeni kir. törvényszéknél a ma napra 
esküdtszék! főtárgyaié* volt kitűzve özv. Tóth 
Andrásné derec-kei lakosnő gyujtogalási bűn­
ügyében. A tárgyaláson dr. Szeőke István el­
nökölt. de miután a vádlóimé betegsége miatt 
meg nem jelenhetett a törvényszék a tárgya­
lást elhalasztotta. Ez ügyben az uj tárgyalás 

I valószínű eg jövő hét végén már megtart­
ható tesz,

öngyilkos honvéd huszár őr­
mester. Szombaton este 8 órakor eb- 
reczenb"n főbe lőtte maga! egy honvéd 
huszár őrmester. Toronyi József a 
2. honvéd huszárezred őrmestere, ki 
nemrég váltott jegyet Molnár Juliská­
val. — Szombat este menyasszonyával 
együtt sétált a főtéren, karonfogva ha­
ladlak s Toronyi a sötétben csak ké­
sőn vette észre, hogy egy 39. gy. ez­

red beli kapitány jön vele szembe 3 
csak balkézzel szalutált felebbvalójának. 
A tiszt erre megállito'ta az őrmestert s 
a szabálytalan köszönésért az őrmestert 
menyasszonya s az akkorára már össze 
sereglett nagy néptömeg előtt megdor­
gálta. Az őrmester menyasszonyával 
hazament. Szomorú volt az utón. Mi­
kor elvált, oda zólt menyasszonyának :

— Nem jöhetek többet vissza.
Nemsokára a kapu alatt két lövés 

hangzott el. Kifutottak, de Toronyi már 
akkor halva feküdt a kapu mellett. Az 
első lövés — melyet homlokának irá­
nyított — nem hatolt át a koponya 
csonton, a másodikat halántékának irá­
nyította s ez volt halálos, az agyát 
fúrta keresztül. Rögtön jelentést tettek 
a laktanyában, ahonnan a kirendelt hu­
szárok a holttestet a honvéd kórházba 
vitték.

Toronyi holttestét ma délelőtt fel- 
bonczolták s délután 3 órakor temették 
el a honvédkórházból.

* Értesítés. Jövő év ja nuár haviban 
fogja a debr. n. hitközség az uj választáso­
kat megejteni, ezen választásokon az alap­
szabályok 5. § a erteiméaen csalt azon hit­
községi tagok fognak választói joggal bírni, 
kik 1900. évi januáé hó 30-tkáig esedékes 
kultuszadó és kegyadumányt tartozásaikat ki­
fizetlek. A bitközségi elölj íróság állal kitű­
zőit és minden egyes hátralékossal kötött fi­
zetési batáridő á mai napon lejárt, de alul­
írott választási bizottság lehetővé akarván 
tenai minden egyes hUközsógi tágnak, hogy 
a legközelebbi választásokon szavazati jorat 
gyakorolhassa a fizetési határidőt f. 1900 évi 
deczember hó 20-ik napjáig déli 18 óráig 
meghosszamitotta és erról az összes hátralé­
kos tagokai ez utón értés ili azzál, hogy a 
választási jog gyakorlását gátló hátralékaikat 
fenti határidőn belül a jegyzői irodában (Jó­
zsef kir. berreg u. 26.) d. e. 10—12 óráig 
annál is inkább kifizetni szíveskedj enek, 
mert elleneseiben a f. év deczember 20-án 
véglegesen összeállítandó választási névjegy­
zékből ki fognak hagyatni. Debreczen 1900. 
deczember 2. A választási bizottság.

* As angol club matinéja. Vasárnap
tario'ta meg ez évben első matinéját az angol 
club. Bessenyei Széli Farkas 
elnök érdeme, hogy összehozta ezt a társasá­
got, a melynek mását Debreczeohen olyan 
szűk helyen összehozni alig lehel.

Az elnök megnyitó beszéde u'án Leon- 
hardi Gertrud baronesz ült zongora mellé, és 
adott elő szabadon és mégis bámulatos preczi- 
zilássül nehány magyar darából.

Utána dr. Glück József szavalta el Arany 
János «Tetemre hívását» angol nyelven Loew 
newjorkt ügyvéd fordításában, Komlóssy Miklós 
pedig az amerikai milliomos kisasszonyokkal 
való ismeretségéről beszé t el érdekre intimi­
tásokat.

A felolvasást lapunk mai tárczarovatában 
közöljük.

Zajos tetszést aratott színházunk bájos 
primadonnája Perényi Margit, ki egy néger 
dalt és egy walzer énekel'. Perényi kisasz- 
szonyról az ellensége sem mondha'js, hogy 
nem szép. de éppen most o y igéző jelenség 
volt, hogy >gyik-másik idősebb ur is a székre 
állott, csakhogy jobban láthassa.

Kiemelkedő fénypontja volt a matinénak a 
szép s bajosCstky grófné S'.óll Marianne hege • 
diijáléka. Igazán kár,hogy művészi játékában 
városunk közönségéből oly kevesen gyönyör­
ködhetnek. Bertiónak egyik kunczerljót és a 
Ninon opera lepke romáoczát játszotta el. Já-

■
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lékáról nem mondunk egyebei, mint azi, hogy 
aki hallott« nem fogja egyhamar elfelejteni.

Perényi Margitot dr. Flescb Emii, Csáky 
grófnét P. Nagy Zoltán kísértek diakréien és 
flooroen.

Jelen vol t a k: Bernáth Elemérné, 
Siáriori tábornokáé, br. Leonhardi ezredeané’ 
gr. Klebersbergné, Melczer ezredesné, dr. 
Losoncai A mosne, Potorán Istvánná, Szavon! 
kapitaoyné, Zádor Lajosné, Fürst Ödönné, őzt. 
Berger Vilmosné, Szánó Győzőn« László 
Albertné, Perényi Beláné, Rcichmann Árminná, 
Zslay Márkné, Hagy Elekné, Hirsch Frigyes 
kapitányné, dr. Kardos Albertné.

Leányok: Leonhardy Mary bárónő 
gr. Klebersberg nővérek, Bosznay Gabriella, 
Kemény Klári es Iri, Zádor Vilma, Ujfalussy 
Mariska, Szántó Jolán, Zsley Iren, König 
Góczi és még számos m a városi notabditások
sorából.

• As tar. hitközség rendkívüli köz­
gyűlése. A debreuzrni izr. hitközség tegnap, 
vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott 
melyen megjelentek e hitközségi tagok majd­
nem telj ni számban. A közgyűlésnek mely 
iránt a hitközség tagjai szinte szokatlan ér­
deklődést tanúsító tak, egyetlen targya volt 
csupán, az Armós.féle ház megvétele s ezzel 
kapcsolatban 10.000 korona kölcsön felvétele. 
Reichmann Mór a hitközség elnöke előterjesz­
tette a rendkívüli közgyűlés összehívásának 
czelját, mely szerint a fele részben tulajdonát 
is képezd Armós-féle házat kész átengedni a 
hitközség tulajdonába s ezzel kapcsolatban 
előterjesztette, • hogy az e czélra már meglevő 
20.000 koronához 10,000 korona kölcsönt ve­
gyen fel a hitközség. Néhány hitközségi tag 
■hossászólalása után a közgyülét egyhangúlag 
el ogadta az elnök indítványát s a házvételt, 
valamint a tízezer korona kö'csön felvó elét a 
közgyűlés határozatban is kimondotta. Az 
Armós-féle ház megvételével az egész Kapol- 
oási-utcza az izr. hitközség tulajdonai fogja 
képezni, men az egész kis utcza házai az izr. 
hitközség tulajdona s iskolák es más hivatalos 
helyiség vannak bennel

» Halálozás. A fájd lom lesuj ó érzeté­
vel tudatjuk felejthetetlen jó ferjem, édes 
atyám, sógor és áldott emlékű jó rokon N e- 
hsiTurcsek György folyó hó
2- án éjjel 2 órakor, életének 36-tk boldog há­
zasságának 9-ik évében hosszas szenvedés 
.után történt elhunytál. Kedves halottunk földi 
.részei folyó hó 4-én délután 2 órakor fosnak 
Vörósmarty-utca 19-ik számú háznál tartandó 
rövid ima után, a Szent-Anna utcai temetőben 
ő'ök nyugalomra helyeztetni. Vegtisztességté- 
ielére rokonainkat ösmeróseioket szomorodott 
szívvel meghívjuk, Debrecen, 1900 deczeber hó
3- án. Bánatos neje : özv. Turcsek Győrgynó 
szül, Sporni Róza. Gyermeke : Turcsek Gyula 
számos köze i es távoli rokonok neveben is. 
Beke lengjen perai felett I A temetést Dankó 
M. tem. int. rendezi.

* Yiessavont minisaterl rendelet. —
Érdekes rendelet érke ett ma a belügyminisz- 
lertól Debreczen sz. ktr. varos törvényhatósá­
gához. Ez a rendelet nem á talános érdekű, 
•amennyiben az izraelita fiú gyermekek meg 
„kereszteléeéni* vonatkozik, amely szertarta- 
bizonyos műtéttel járj a mely műtét oélsül 
hogy akadémikusén fejezzük ki magunkat a 
zsidó nem zsidó, éa amely kötelező műtét a 
legnagyobb akadálya szokott lenni annak; 
hogy valaki felnőtt korában lépjen a Mózes 
hitére.
- Ez a műiét néha elvérzessel, vagy má* 
elet veszedelemmel jar a kis izraelitára vonat­
kozólag és éppen ez a körülmény arra indí­
totta a belügyminisztert a mull évben, hogy 
agy rendeletet adjon ki, mely a c i r e ú rn­
ői* i o j a vonalközt lag orvosrendőri és köz- 
éyeszségügyi szabványokat állapított meg. 
Ámde s circumcisió minens rituális ügy, a 
melyben t hál a kormány az izr. vallás au o- 
nomiájának sérelme nélkül nem avatkozhatok s 
tényleg : az izr. így fogván fel a kerdé t, az 
illetékes tényezők u'jan panaszt emeltek a 
belügyi kormánynál a kérdéses rendelet ellen. 
A belügyminiszter he'átta, ho^y igazuk van,

mentségéül azonban hivatkozhatott arra, hogy 
kifogásolt rendeletében határozottan hivatko­
zott a közegészségi szempontokra és távol 
volt tőle az izraeliták autonómiáját befolyá­
solni. Másré-zt mezgyőződött arról a miniszter, 
hogy maguk az izraeliták készek a miniszter 
által sürgetett orvosreodőri és közegészségi 
szabványoknak önként, saját hatáskörükben 
eleget tenni és miután erre a garancziákat 
megkapta, a serelmes rendeletet visszavonta.

* Tárgyalási titok. Az uj büntető per- 
rendtartás fogházbüntetést ró ki azokra, a 
kik zárt tárgyalásról tudósítást írnak a sajtó 
számára s ez által megsértik a tárgyalási 
titkot. Az uj törvény alkalmazás eddigelé nem 
vált szükségesé sehol Msgyarorszagoh, noha 
többször megtörténi, hogy a sajtó egyes or­
gánumai nem alkalmazkodtak szigorúan a 
törvényhez. Szegeden történt az első eset, 
hogy a királyi ügyészség 'ly természetű 'ügy­
ben vádiratától készített egy hírlapíró ellen, a 
ki valami vádtaoácsi ülést, a mely természet­
szerűleg sárt ülés vol', sz egyik szegedi hír­
lapban nyilvánosságra hozott. A hírlapíró vé­
dője kifogá-okkal élt s kifogásait tegnap a 
törvényszék magáévá téve, megszüntette az 
ügyben e további eljárást.

* Ritka orvosi honorárium. Mint a 
Zombor és Vidékében olvassuk, ritks orvosi 
honoráriumban részesült a minzp d. Antuno- 
vics Józ-ef szabadkai orvos. Egyik be'ege 
orvosi honorárium fejében ráhagyta összes 
föjdjeit, házát és minden ingó-bingó vagyonát 
Ez a honorárium legalább is harmincezer fo­
nni nak felel meg.

* Tőryényes furcsaságok. Ha vala­
kinek posián n mai küldenek, ez után tárt 
varosban fogyasztási adót kell fizetni ; ha pe­
dig at Illető a szomszéd határbin maga lövi 
á tapsi fülest s haza hozza s elfogyasztja a 
nyulhust, ez után nem fizet fogyasztási adót. 
Ha valaki valamelyik kassai hentestől sódort 
hozat Debreczenbe, hogy valamelyik jóbarát- 
janak Szoboszlóra küldje ajándékba dkkor e 
sonka után először a kassai hentesen veszik 
meg a fog) asztási adót. No mert addig le se 
vagbatja a koctal, míg utána a fogyasztási 
adót meg nem fizette; másodszor az illető 
debrecznei polgártárssal fizettetik meg ezt 
a kedves adócrkát s harmadszor 
Szoboszlón kasszálják be, ha ugyan- ott is úgy 
erte mezik a fogyasz ási ádókról szóló tör­
vényt, mint nálunk Debreczenben: E szerint 
Hgy rókáról, akarjuk mondani egy »onkaroi 
három bőrt húznak ie egy jogczimen. Ugy-e, 
hogy ez elég furcsaság ? Ha valakinek vala­
mely vtgalmis disznótor kedves emlékéül egy 
kis disznóságot küldenek postán, ezután fo­
gyasztási adót ve-nek ki, ha pedig valaki 
ajándékba eleven koczát kap s ezt itthon le­
vágatja s elfogyasztja, ezután semmit se fizet. 
Számtalan példát tudunk. Hát ez nem furcsa­
ság? Ha valakinek tisztított malaczoi, vagy 
baromfit küldenek postán s a szállítólevélen 
ez olvasható : a küldemény : »húsféle«, akkor 
fizet, mmt a köles, ha pedig a debreczeni 
piaczon veszi meg az »Ile'ö a mälaczot es a 
baromfi', ez után nem fizet ; hát ez nem far- 
c-aság.

Az biz' ez a legnagyobb mértékben, — 
Debreczen itt csak a mészárosok, hentesek 
és i-mót eladok tartoznának igazság szerint 
huafogyasztá i adót fizetni, a magán használa­
tért vasúton, vagy kocsin, vagy gyalogszerrel 
behozott húsfélék után nem vlna szabad fo­
gyasztási adót szedni. Igen ám .csakhogy a 
fogyasztási adóhivatalban mindenre van pa­
ragrafus.

E szerént magán személyek az áltáluk 
adómentesen levágott altatok busát csak azon 
beszed sí körzetben fogyasztha'ják el adó- 
men'esen, a melyben állandóan tartózkodnak ; 
más kéz lé i körből behozott húsok után 
mind-nkinek kiveiel nélkül kell fizetni s igv 
nagyon könnyen megeshetok, hogy egy sonká­
ról három hört húznak. Vad után cs»k a zárt 
v rosokban fizetnek. Hála a magvarok laté 
nének, meg vagyunk adókkal áldva.

* Értesítés. A «Bikur-Chólim» debre­
czeni betegsegélyző egylet t. tagjai értesittet- 
nek, hogy a választmány az alapszabályok 30, 
§-a értelmében 1901. évi január havában a 
szavazati joggal bíró egyleti tagok névlajs­
tromát összeállítja, és hogy e lajstromban 
a rendos tagok közül fel nem vehetők azok, 
a kik a f. év deczember 31-ig 3 havi tagsági 
díjjal hátralékban vannak ; a pártoló tagok 
közül, pedig azok, a kik az előző évnegyed! 
!ag«ági díjjal hátralékban vannak. Debreczen, 
1900. deczember 3-án. Rosenberg József, 
elnöki

* Orkán Olaaxoraaágban. — Veleociei 
távirat jelenti, hogy kél nap óta rettenetes vi­
har dühöng, amelynek ereje kiterjed az égé s 
Olaszországra, Rómában, Genuában, Firenzé­
ben árvíz van, mely sok helyen földcsuszam­
lást okozott, több ombert elpusztított minden* 
felé megakasztotta e vasúti közlekedést. A vi­
har következtében bir szerint elmerült a 
„Hegedűs Sándor gözös“, a mely Velenczéböl 
Fiume felé volt útban. Ez a hajó a legújabb 
és legmodernebb magyar tengeri gőzösök 
egy ke a igy nem hihető, hogy ilyen katasz­
trófa érte volna.

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi 
és újévi ajándékok férfiak részére Schw irtz 
Dániel tajtékpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatók u. m. csakis 
valódi lajtékpipák és szipkák, minden alakban 
és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivarlärczak, sétapálezák ezüst foggantyuval 
már 4 írttól kezdve. Sakk és Domino játékok 
a legjutányosabb árban. Monogrammos éa 
czimeres pipák mielőbb megrendelendök, hogy 
a kellő időre elkészülhessenek.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kixárólaglegolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronovita 
könyvnyomdájában,ia főpostával elem­
ben.

Gyenge gyermekek megmentésére.
Zuffercy József ur, altié Salam in de St. 

Luc. canton Wallis (Svájcz) a kővetkezőket 
írja :

• Nemcsak örvendelesnek, de kötelessé­
gemnek tartom kijelenteni, hogy a Piok-labda- 
csok kis fiamat, kinek egy idő óta heves gör­
csei voltak, a'aposan kigyógyitották. Ezen lab- 
lapdacsoknak elviiaihetlan hatásuk van, *mit 
a gyermek helyreállításánál konstatáltam. Most 
erőteljes és gyönyörűen fentartja magát, holott 
azelőtt mindig fogni kellett. Minden szülő ér­
dekében felhatamazom önt levelem közzétételé­
re és szerencsésnek érzeném magam, ha önnek 
hasznára lehetnék.

Igazan boldoggá tesz bennünket sz előbb 
o'y gyönge gyermekei erősnek látni és on- 
staiálni, hogy jz szelőit oly gyakori válságai 
eltűntek.«
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Éppen akkor, midőn a gyermek fejlődés­
nek indal, a legnagyobb őrijeire van szükség, 
hogy mindem távol lartsunK tőle, ami létét 
veszélyezteti s a vér elgyengülését vagy lisz- 
tátlanságát vonhatja maga után. így péld. vér­
szegénység, sápkór. neurasthenia, rheuma, ál­
talános gyengeség a, ferli és nőnél, valamint 
a gyermekeknél angol kór és V.ius-táne, a- 
melyek gyenge agy tisztátalan vérnél oly kön­
nyen kifejlődenek.

APmk-lapdacsok, a vérnek ezen leghatásosab 
erősilő és legerényesebb helyreállító szere, el- 
vitathailan hatást gyakorolnak mindezen beteg­
ségekre s azokat elűzik, ha az előirt gyógy­
módot rendesen és lelkiismeretesen követjük. 
Kaphatok minden gyógyszertárban, valamint a 
magysrorszagi főraktárban Török Jóaaef 
gyógyszertárában Budapest Király wtesa 11. 
dobaonkent 1 írt. 75 krért vagy 6 doboszal 
9 forimért

hát
kell.

— Hat mit csinál most ?
— Újságot olvas.
A lapok minduntalan rátnásaoak 
o.vassa valamennyit. Hiába 1

tudod.
Várnod

CSAliNOK.
Nemes rozsda.
irta : Qosedn Klek.

Folyt, és vége.

Bazsó neki könyökölt az asztalnak és 
beszélni kezdett :

A választás előtt emlegetlek előttem hol­
mi hivatalokat, fóldkóstolási komédiát, Tisza- 
szabályozást, belviz levezetést, meg a jó taten 
tudja micsoda aranybányákat még I Ezek 
moatanában többször eszembe jutottak, 
Tegnap reggel aztán bementem a főispánhoz 
as alsó járási szolgabiróság végett.

A hideg veríték gyöngyözött ki a hom­
lokomon mikor lelmantem a vármegyeház lép1 
ceőjeo.

Megütötte az orromat e vármegye szaga 
Nehéz, dobos levegő van ott 6z irodákban 
mintha az eltemetett igazság rothadna ben­
nük. r

A rengeteg te ufirkált papiros bűze az
— Mindegy.
— Mi közöm hozzá ?
A lábaim, mintha masina lábak leltek 

volna, vittek egyenesen föl, akár mit gondolt 
az eszem. Mit tskargassam a uolgat. Én bi­
zony szégyellem magam.

Nyitva állott a nagy terem jtaja, mert, 
a mint C-ap Jankó mondta, valami bálra ké­
szülnek odabent.Benéztem a terembe. Hiába’ I 
Fényei egy terem mindig 1 Nem tudnak ma­
nap olyat építeni 1

A folyosón találkoztam Csap Jankóval. 
Szegény gyerek I Ö most a íőispáni titkár! 
Halovány leit megkopaszodott és akkora 
mancséttákat visel, hogy alig látszik ki belő­
lük a kézé feje.

A kis ujján megnövesztette a körmét, 
azt hinne az ember sasköröm. Ki is nevettem 
érte, de ő meg azt mondt. ra, a főjegyző is 
ilyent visel, ez a divat, s hogy nálunk sokan 
nem tudják, mi az elegáns 1 No jó. Belenyu- 
godtam.

Lehet e beszólni az öreggel ? kérdeztem 
Csáp Jankót.

— Miféle öreggel ? — kérdi Jankó.
— Hat a főispánnal : — mondám.
ö méltóságával T Mi járatban Vagy ?
Meg kell neki mondanom. A gróf ur ezt 

igy kivanja.
Resteloi kezdtem ezt a vallatást.

No hát — mondom — szolgabiró 
szeretnék lenni az alsó járásban.

Vagy úgy, Várj bejelentelek.
J*nkó kivette a szekrényben lógó fekete 

kabátját, behívta a hajdút, az ráadta, megke­
félte és kinyitotta előtte az ajtót.

Jankó olyan büszkén lépegetett, akár 
egy kakas,

Kis hijja volt, hogy elnevettem magam, 
de vigyáztam.

Bár perc múlva jön viasza a Jankó és 
mondja :

ö méltósága a gróf ur azt mondta, hogy 
jól van, várj, majd hivat.

— Meddig?
Ki tudja I
— Rágyújtok addig is. Van-e heverő pl

pád ?
— Az Istenért rá ne gyújt» I A gróf ur 

megérzi rajtad a dohányszagot s eztán ki 
kergeti.

Rettentően finyás orra van ám ő méltó­
ságának. Ki nem álhatja a dohauyszagot. 
Hábyszor lerakott engem 1 A hivatalban nem 
is szoktam színi I

— No jó, — mondám,
Na, itt van újság, olvass 1 Ez a mi la­

punk I mi tartjuk benne a le'ket I
Átolvastam a K—i közlönyt elejétől vé| 

gig.

bennünket
nagy ban-

Fölkavarodott b-onem as epe, mikor azt 
a »ok talpuyalási, alzvaló hízelgést nyomtatva 
latiam.

A «szent haza» legalább húszszor volt 
benne, és Dönögi szerkesztő uram kisütötte a 
eléüzetési fölhívásban, hogy azok, a kik előfi­
zetnek a lapjára, hazafiul kötelességüket rój- 
ják le a magvar kuliéra iránt. Bille is szém- 
telen is ez a Dönögi I

— En is munkatársa vagyok a lapnak I 
dicsekedett Jankó. — A báli tudósításokat én 
írom meg ha van színházunk, kritikát is Írok 
ám I

— Az isten éltessen benneteket I Kime­
gyek egyef járni a folyosóra I mondám Jan­
kónak.

Kimentem. Végig jártam néhányszor a 
folyosó’.

Bementem aztán J»nkóhoz, meg kijöttem 
Elmúlt egy félóra, Unalmamban és mérgemben 
u mutatóköoyvek évszámait olvasgattam. Me­
gint kimentem. Kezdtem re«teltni ez a dol- 
dot. Sertett ez a bánásmód. Mi várát? Tudja 
miért jö'tám hát mit akar? Tűrtem egy da­
rabig. Bementem a nsgy terembe arczképeke) 
nézni.

Jől esett látnom, azokat a becsületes, 
Dyut arcokat. Elszorult a szivem, mikor Bazsó 
lgnácz ősapára elé kerültem. Ő voit a megye 
leges legelső alispánja. Fésűs kontyot viselt 
ez öreg, finom kezében tartja a királyi dekré­
tumot, mely a megyei privilégiumokat bizto- 
sitjé. Ezzel a kezdettel, nekem most már kis 
királylya kellett volna lennem. Micsoda ép, 
egészséges emberek lehettek azok I Nagy ura­
dalom, egy határ izmos gyerek, Bazsó lgnác- 
nak ktlencz fia volt I összecsikorgattam a fo­
gaimat és szaladtam ki.

Vártam még egy félórát. Fölforrt bennem 
a méreg. Hat nem leszek ón szolgabiró ! Vi­
gye el ördög az egész vármegyéi. Hát a ma­
darak hogy ólnak meg ? A szégyen, a düh 
összekavarodott bennem. Hát ki vagyok én tu 
lajdonképen ? Van-e az ur istennek olyan fia, 
a ki velem packázhat ? Kell is nekem az 
aranybányátok ; úgy is csak ólmot szednék én 
ki belőle.

Hanem vettem azért elégtételt is.
Hallgassátok csak.
Jön a hajdú és jelenti, hogy bemebetek 

és kezdé rólam leszedni a téli gúnyá­
mat.

Mondd meg főispánodnak, hogy itt va­
gyok, nem akarom látni, Süsse meg a szol- 
gabiróa ágát 1 De megmondd ám neki I

— Igenis tekintetes uram megmondom I 
— felélt nekem a hajdú.

Öt forintot nyomtam a markába — bi­
zonyosan megmondta neki,

Szegény Jankó egészen belesáppsdt.
Hát megbolondultál mondja 6.
Nem én I felelem neki — de nem aka­

rok szolgabiró lenni, nem tudom bevenni a 
komédiátokat I Adj isten Jankó I Ez volt az 
egész !

Jól tetted I Helyes! Én is igy tettem vol­
na I - mondta Hüke és karját Bazsó nyaka 
köré fűzte.

Még nem lepett el egészen a penész Iá-
tom 1

— Nem penész az hé, a mi 
ellep 1 — mondta Csekmez Dani 
gon.

— Hát mi ?
— Nemes rozed« 1 Hol az a kátlya ?
— Ki oszt ? — Kérdezte Bazsó. _ Ne­

mes rozsda I Igazad van Danii —tette hozzá 
halkan.

Besölédedett. Odafcinn hatalmasan esett 
a hó. Vidám poharozás között foly a játék t 
A vas kályha erősen neki tüzeseden az erős 
tüzelés miatt. A czigányok egyenkint lopóztak 
be a korcsmába és a kályhánál melengették 
fel megdermett ujjaikat, némelyik még topor- 
zekolt is. Kisvártatva aztán megszólalt a mu­
zsika. Egyik szilaj nóta követte a másikat* 
A vendégek kártyáztak és mulattak egysserre. 
Ezt csak magyár ember tudja meg tenni.

Baisó Feri vkseitet'. Osztás közben édea 
lágy hangjával belé énekelt a muzsika :

• A leányka nem szól semmit, csak irul-pirul 
Két nagy fület hegyezi az . .. iezi-piezt nyal I«

közgazdaság.
A gazda órai teendői. Néhány hét 

még a a gazda tevékenysége ismét szükebb 
határok kosul szorul, elhallgat a mezőn a 
kaesa pengéje, ezend váltja fel az aratók a 
cséplők vidám danát, a természettel egyfitt 
elhal a most még élénk mezei élet. Évről- 
évre megújul a kép izeoeink előtt, a ilyen­
kor mindannyiszor iparkodunk röviden kör- 
vonaloeva egybefoglalni mindazon leendőket, 
melyek a félpibenée időszakában a gazda 
vallaira nehezednek. Nezsük tehat, mit i# 
kell a gazdálkodónak tenni ősszel.

Első és fődolga, hogy megtegye mind­
azon intézkedéseket, melyek a jövő évi ter­
més biztosítása érdekében szükségesek. Ezek 
közül legnevezetesebb talajának gondos elő­
készítése a szántások helyes alkalmazása a 
az okszerű trágyázás által-, linde» földnek 
még ősszel való lehető mély szántása azon 
alapvető munka, a melynek elvégzése hatá­
rozó befolyással van a termés elkerülésére. 
Ezért nem szabad azt elhagyni sohasem, De 
nemcsak arra kell törekednünk, hogy szántó­
földjeink évente egyszer mélyen megszántae- 
sanak, anem arra is, hogy a munka a kellő 
időben végeztessék el s e kellő idő az ősz. 
Az őszi szántással fokozzak a téli fagy talaj­
javító és termékenyítő hatását, s azzal tart­
juk vissza a téli nedvesség legnagyobb ré­
szét, de fontosságot tulajdoniihatunk az ősai 
mély szántásnak azért is, mert a mesterséges 
trágyák ckszerü alkalmazása ezzel all kap­
csolatban.

Sóba, semmi körülmények között sem 
várhatunk a műtrágyáktól kellő sikert mind­
addig, míg tslajmüvelésünk nem raezionális, 
mig feltalajunk legalább is 20 cm mélységre 
nincsen megszántva. Minél mélyebb a felta­
laj, annál tovább rendelkezik a föld a szűk- 
séges vízkészlettel, annál tertósabb a műtrá­
gya hatása: annál kevéebbó kell félni attól, 
hogy a műtrágya következtében erőteljesebb 
fejlődésnek indult növényzet a talaj vízkész­
letét hamar elfogyasztja.

Az őszi munkálatok egyik továbbítója a. 
rétek es legelők jókarban hozatala a borooá- 
lázok által egyrészt, a tápanyagok nyújtása 
által másrészt. E tekintetben sajnosán tapasz­
talhatjuk a gazdák nembánomságát. Alig talá­
lunk megyeszerte oly gazdaságot, hogy a re­
tek és legelők jávitásara egy kis gondot for­
dítanánk, pedig feltétlenül igaz az a közmon­
dás, hogy a ret a szántóföld anyja. H» jó a 
rét, lesz bőven takarmányunk, ba van takar­
mány tarthatnak elegendő állatot, a megfeleld 
állatállomány pedig megfeleld mennyiség# 
trágyát szolgáltatván, ezzel szántóföldink 
termőképességét növeljük.

Az őszi hónapokra esik az állatállo- 
mán kiselejtezése és ujakkali pótlása is. E 
tekintetben csak azt a tanácsot adhatjuk,.
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Wyilt-tér. Templomülés "'.“-‘‘r.
templomban középhajó 3-ik pad, I. az. sarok 
üléa örök iron eladó. — Értekezhetni a kiadó 
hivatalban.

hogy caak nem feltétlenül szükséges, ne apasi- 
g,ak meg túlságosan állatállományainkat, mert 
, mily könnyű azoknak eladása, époly nehéz 
tavaszkor való uj beszerzése. A kissé iecsi- 
gézott jár mos ökröt nem kell feltétlenül ki. 
selejteznünk, már csak azért sem, mert jó 
takarmsnynyal módunkban álland azt újból 
feljavítani.

Ugyancsak ősszel góndoskodjunk már a 
jövő évi vetőmag szükségletről, ákár saját 
gazdaságunkban történendő gondos előkészí­
tés, akar vétel utján.

Egyelőre cask e teendőket soroljuk fel, 
mint legégetőbbeket, oly megjegyzésekkel, 
hogy azokat senki szem elől ne tévessze.

M. á. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1-től.

Debrecxenből indul:
d. u. 
reg. 
d. u.
este

t. p. 
4 16 
9 01 

12 36 
10 27 
12 —

A legjobb ét IsfasréesséasMkb 
w d i t fl - I t a 1,

inel; ™int iut klWutiH, UdT.1t *, u™i, «...
rw‘LTkTu0I*°7‘ “6rp6kkel ki.iui Utt

H.-Böszörmóny— 
B.-Sz.-Mihály felé

reg. 
reg. 
d. u. 
d. u.

*» » gy.-v. • 4* W'
M.-Sziget—Szatmár fe’ől . . . Rltß
Csak Szalmáiról......................... este

» . (gyorsv.) . . este
Kassa—Miskolcz felöl .... reg. 
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli
Kassa—Miskolcz felől

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felől

vásártérre
mSv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

P.-Abony felöl vártérre
, , m. á. v.-hoz . . d. u.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ , n u , máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felől . • reg.
1 ' . . d. u.

{yriMupi
tu

Ermelléki és sestakerti
ó-borok kaphatók 50 litertől feljebb 25 krjával 
Péterfia-u. 18 sz. a.

*“> » kftrit *• felfrl.it uru-iut. a
■w » ayárj hli»% ttkkM.tA hatás» ebe». *** '

2 56 
d.u. 12 17 
este 6 46

5 22
8 22
6 58
4 01
5 28 
5 51 
4 06 
4 15

Budapest felé (gyorsvonat) .
Budapest felé (gyorsvonat) .
Budapest—Nagyvárad felé .
Budapest—Nagyvárad fele
p.-Ladány—Nagvv. minden kedden déli 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 7 10 
Szatmár—"M-Sziget felé . . . d. u. 3 56
Szatmár—M.-Sziget felé . . . este 7 58
Szatmár—M.-Sziget felé . . . éjjel
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig.......................... reg.
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz- Kassa felé .... este 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u.

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről
m. áll. v.-tól . d. e. 11 20 
vásártérről . d. e. 11 20 

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól . reg. 4 42 
Füzcs-Abony felé vásártérről . reg. 5 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 21 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 31 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 9 85 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 03

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 
A deli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este P 
Az este IQ ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 
Ad. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 

Budapestről Debrecxenbe indul: 
Ad. c. 11 ú. 44p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 50 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 9 15 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d.u. 1 55 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 7 05 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este 9 15
Debrecxenbe érkexik:

Budapest felől gy.-v......................d.
Budapest—Nagyvárad felől . . d.
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v. e
Budapest—Nagyvárad felől . éj
Budapest felöl...............................re
Kolozsvár—Nagyvárad felől . . re
M.-Sziget—Szatmár felől ... re

Cséplőgéprészek, íenkdk””;
gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko­
vács v»s kapható Klein Jakab ócska vas-
n™Tn ,IWu- 26- NaW '»8k udvarén. 
Ugyanott a legmagasabb árban ve-znek át 
ócska vasat és mindenféle fémet.

Nagy jövedelem
esetleg

jó mellékkereset
kínálkozik igyekvő, beszélő tehetség­
gel biró uraknak, kik egy pénzügyi 
é^ycsülethez, minden társadalm 
bén könnyen található 

szereznek.

I kör­
érdeklődőkel

Alapittatott 1865-ban.

oj és átjátszott
ZONGORÁK,

PIANINÓK

HARMÓNIUMOK
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKEN AST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási intézetében.

Budapest, most IV. Giella-tér 2. au. (a Váci-utca sarkán)
Ehrbar cs. és. kir. udvari zongora-gyár, továbbá Bchiedmayer és ftai s'utigani 
udvari zunvora-gyár és Thuringia Organ Co. harmonium-nyár egyedüli képviselete 

Magyarországon. Árjegyzék ingyen.

Csak Akkor valódi, 1
haa háromszögű palack 
az itt levő szalaggal(vő- 
röss fekete nyomás sár- 
gapapiron) van elzárva.

IWW1 mcmmmm

3 55
10 12
6 45 
8 46 
8 07

12 07
7 53
8 (
8 17 
6 26 
6 35 
3 22 
3 5

iauMÉHai

Eddig felülmúlhatatlan !
Maager ViÍmos-féle|

valódi liszlitott

májolaj
törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL!
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek ábal megvizsgált«-1 
tolt és könnyű eméesthetőtégénél fogva gyér-1 
inekeknek is különösen ajánllstik és rendelletik raind-| 
»ma eseteknél, melyeknél az orvos az egéex testi 
ageryeset, különösen mell ée tüdő erő 
altését, » test súlyénak gyarapodásét, a | 
nedvek Jsyité|át, valamint éltalábfsn » 
vér tleatltieét el akarja érni. — Kapható as 
oextr. magy. monarchia legtönb gyógy »ser 
táréban é> gyógyfaeréru kereikedeseben. 
Főraktár és fŐelárusitás az oszt. magyar monarchia | 

restére :
Maager Vilmos Bécs,

111/8, Heuieprkt 3.
------ Ütának.ek törvényileg tatéinak 833 t:
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Téli kabát prémmel© Flanell és selyem © Női és leány 

8 írttól. 8 blousok. ö félpaletók.
ÍOOOOC OCXDCX)OOOOOcSoOOaOOOOOOOOOOOOOOOOOOCXMXMXXKX)(

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

. > , •: , , t\ • ; > } rt í 1 I

RÓZSA LAJOS
női divat termében

iOebrecsen, Ki
'oooooooooooooooooo ooooooooooooooooooooooooooooooo;

Divatosan díszített 0 Gyermek köpenyek O Szőrme gallérok, mnf-
női kalap 3 írttól.

löOi

3 Írttól. 8 fok és nyakcolliek.
Doooooooooooooo000000000000008

í zleli könyvek nagy raktára

HOFFMANN é$ KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEH, a főpostával szemben.

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czegnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Lavélboriték czegnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón.


